

国家羽毛球队再添“神雕侠侣”

喜讯不断 可羽坛谁来接班？

如果说中国哪项运动项目相恋男女运动员最多，羽毛球绝对可以成为一个备选答案。在中国羽坛，情侣档可谓数不胜数，并且大多都是“姐弟恋”。众所周知的有林丹和谢杏芳，两人曾在多项世界比赛中，多次为国家获得冠军。而谌龙和王适娴则是中国羽坛的模范夫妻，两人的孩子刚满六个月，夫妻生活十分美满。此外，张楠和赵芸蕾在日本超级赛的赛后一吻，也曾是羽毛球爱好者茶余饭后的谈资。而在最近，王仪涵晒出了她领证的照片，李雪芮也接受了师弟的求婚。当她们都过上美满的小日子之后，中国羽坛又有谁能接班？

本版撰稿 本报记者 龚哲文

春华秋实 二王一李名花有主

10月26日，国羽世界冠军、原女单世界第一王仪涵才久违地“上线”，她正式晒出自己的领证照片，宣布迈入婚姻殿堂。又一对神仙眷侣出炉，自然是极为令人羡慕之事。据悉，王仪涵老公名叫顾正赞，出生于1989年1月18日，巧合的是他和王仪涵同一天生日，比王仪涵小整整一岁，他们两个是一对“姐弟恋”。顾正赞也是一位羽毛球运动员，曾效力于上海羽毛球队。

王仪涵9岁时开始练习羽毛球，师从世界冠军王鹏仁。2002年，她入选了上海羽毛球队，仅仅过去两年，她便入选了国家二队，2006年进入国家一队。2006年的羽毛球世界杯上，王仪涵击败师姐谢杏芳，正式加冕世界冠军头衔。在2009年的全英赛上，王仪涵击败谢杏芳、周蜜以及丹麦名将拉斯穆森，首次夺得全英赛冠军。2011年的伦敦羽毛球世锦赛，王仪涵首次斩获世锦赛冠军，2012年的尤伯杯决赛，

王仪涵作为一单战胜韩国的成池铉，助力国羽捧起尤杯。

要说王仪涵职业生涯的最为遗憾的事，莫过于2012年的奥运会，她被队友李雪芮击败，仅获得一枚银牌。因为差一枚奥运会女单金牌，王仪涵没能完成职业生涯的“大满贯”，但她在微博中写道：“4640天的国家队生活可谓滋味百般。在这里我感受过巅峰，经历过低谷；我学会了宠辱不惊，懂得了战胜自我。虽然一枚枚奖牌中镌刻着我的辛勤与汗水，然而内心的成长与历练却铸就我人生更大的收获。”羽毛球给予她的不只是奖牌和名誉而已。

2016年9月15日，王仪涵通过微博宣布从国家队退役，“感谢生活赋予我这12年多不凡的阅历。”她在微博中写道，“挥别这熟悉的走廊，我即将开启下一段绚烂的人生。”而在2018年，上海市体育局共有28个运动项目的117名运动员办理了退役手续，王仪涵正

是其中之一。与她同批的，还有很多耳熟能详的名字：跳水奥运冠军吴敏霞、飞碟射击世界冠军李君、花样游泳奥运亚军黄雪辰等。

退役后的很长一段时间，王仪涵对其终身大事却一直闭口不提。曾几何时，只要提起“二王一李”这个称号，便代表着女子羽毛球的世界最高水平，三位姑娘用强悍的实力横扫世界诸强，硬生生撑起了一段羽坛光辉岁月。

而在几位世界冠军相继宣布退役之后，褪去场上光环的她们则有些低调。王适娴嫁给奥运冠军谌龙，李雪芮在之前被人透露了恋情，男主角是国羽原国手乔斌。至于王仪涵则是更为低调，并且很少有“线索”透露出来。所以此次突然宣布结婚，也让不少球迷觉得惊讶，不过更多的是送上祝福。现在，中国羽坛的“二王一李”终于全部嫁出去了。



王仪涵与爱人顾正赞

霸主地位丢失 国羽时间不多

退役之后的王仪涵依旧没有离开羽毛球，而是致力于向群众推广羽毛球运动。主持人、羽毛球形象大使以及在直播间内做过解说，积极与球迷互动。这位原女单世界第一更是投身校园，在华东师范大学当起了体育老师。据悉，“王老师”在上课期间从握拍开始，纠正同学的每一个动作。校园外，王仪涵还出演了国内首部体育主题沉浸式舞台剧《坚韧的羽毛》，队友张宁、谢杏芳等世界冠军，也亲临现场助阵。

原世界冠军们的幸福生活值得为此高兴，但中国羽坛面临青黄不接的现实，却不免令人担忧。昨天举行的2019年世界羽联中国750公开赛，中国队的战绩是6胜2负，速胜、苦战、爆冷、退赛一应俱全。其中女单何冰娇晋级下一轮，而小将陈晓欣遭到日本名将奥原希望横扫。男双方面，何济霆/谭强携手韩呈楷/周昊东晋级，混双郑思维/黄雅琼完胜对手，鲁恺/陈露则0比2落败。

而在8月的世界羽毛球锦标赛上，中国羽毛球队受到重挫，只收获了一枚金牌、三枚铜牌的战绩。中国队不仅失去了连续18年的世锦赛金牌榜首的霸主地位，而且也创造了中国队36年来在世锦赛中的糟糕战绩。另外一边日本队取得了2金3银的战绩，各方面超越了国羽。对于明年的东京奥运会来说，世锦赛的成绩被认为是奥运会各队真实实力的展示，日本队已领先了一步，留给中国队的已经不多。



李雪芮接受乔斌求婚，这对羽坛情侣将走进婚姻殿堂

“乔帮主”曾是桃田克星

赛场内的人生告一段落，赛场外，李雪芮将迎来人生重要的时刻。准新郎乔斌同样是一名羽毛球选手，1992年出生的他比李雪芮小一岁，两人是名副其实的“姐弟恋”。乔斌曾夺得过2016赛季韩国公开赛男单冠军，一战成名后被球迷称为“乔帮主”。2017年中国羽毛球大师赛，乔斌在半决赛中逆转林丹进入决赛。一年后，乔斌入选汤姆斯杯名单并随队夺冠，正式成为了世界冠军。在羽坛还盛传着乔斌的另一项纪录——他曾三次战胜目前排名世界男子单打第一的日本名将桃田贤斗，是目前所有男单队员中对桃田战绩最好的。

在随后的比赛中，因为受到伤病的困扰，乔斌逐步淡出众人的视野。从2018年7月份的新加坡赛之后，乔斌已经九个月没有再参加国际赛事。此前有人透露乔斌可能会退役当教练，但目前还没有确切消息。如果乔斌能顺利挂拍任教，也称得上是一次成功的转型。

订婚之后，这对羽坛情侣将择日举办婚礼，届时大半个中国羽坛或将出席他们的婚礼。过去，身为昔日的世界冠军，李雪芮把自己的微博名设为“只想骄傲地活着”，而在喜结连理之后，李雪芮的人生要开始“幸福地活着”。

退役李雪芮也是姐弟恋

为了给李雪芮制造意外惊喜，乔斌特意为求婚的房间精心装饰了一番。床前用金色的灯牌拼出一个“嫁给我”，穿梭在房间里的两根灯绳上，夹满了两人平时充满爱意的合影，其中有一张正是今年4月被微博博主透露两人之间存在恋情的配图。

11月4日，羽毛球奥运冠军李雪芮接受乔斌求婚，照片中她手捧玫瑰，大方地向镜头展示钻戒，看起来十分幸福，这对羽坛情侣即将就此步入婚姻殿堂。

其实两人热恋的事情早已不是秘密，今年4月曾有一位博主爆料两人的恋情，不过随后便删除了这条信息。而在今年1月2日，乔斌点赞了一条李雪芮2017年8月发布的状态，当时李雪芮晒出了和妈妈一起散步的照片，当天是李雪芮里约奥运会重伤手术后一周年的日子。从这个时间来看，乔斌和李雪芮确认恋爱关系应该并不久，不然也不会时隔将近一年半才会点赞。虽然目前两人的社交媒体还没有什么动静，但已经收到了来自羽坛及社会各界的祝福。

李雪芮今年28岁，重庆人，出生于一个普通工人家庭。因为7岁时，被送到羽毛球短期培训班，才与羽毛球结缘。后来通过自己的努力，李雪芮被选入重庆市羽毛球专业队，其间还有过想放弃羽毛球的念头，直到五年级的她获得了青少年羽毛球冠军，才让她彻底爱上了这项运动。

2010年1月1日，李雪芮正式进入国家一队。年少成名的她在2012年的

伦敦奥运会上战胜王仪涵，夺得女单冠军，并且在年底登上世界第一，占据世界第一宝座长达119周。此外，李雪芮多次随国家队征战尤伯杯和苏迪曼杯的赛事，帮助中国羽毛球队收获两次苏杯冠军，一次尤杯冠军。冠军教头李永波评价道：“李雪芮的特点是进攻能力强，很有杀伤性，她的一些技战术组合是女单组中绝无仅有的。”

然而在2016年8月里约奥运会上，已经晋级女单四强的李雪芮，在一次救球时意外受伤，后被诊断为左腿十字韧带断裂。奥运之旅立刻宣告结束，随后进入了漫长的治疗和康复期，直到2018年伤愈复出，她已经远离球场长达600天。不过在回归赛场后，已经28岁的她从零开始，一年内斩获四个女单冠军，在2019年的全英赛中闯进八强。但国羽最多只能派出两名女单参加东京奥运会，年轻主力陈雨菲和何冰娇一路领跑，李雪芮第三次参加奥运会的可能性不大。

2019年10月17日，世界羽联确认李雪芮将退出国际羽联主办的国际赛事。而在前不久，身穿军装的李雪芮本人表示武汉举行的军运会是自己最后一次参加国际比赛，“虽然是军人运动会，但也是最后一次世界舞台。”

备受瞩目的女单对决中，李雪芮迎战比自己小6岁的八一队队友张艺曼。最终她不敌对手，以一枚银牌和一枚铜牌（混双）给自己最后一次国际赛事画上了句号。随着这场女单决赛的结束，中国羽坛“二王一李”的时代也由此落幕。